



这是美国国家安全局分析师根据“棱镜”项目取得的“元数据”制作的分析图

“棱镜”原理

你愿意或不愿意，“棱镜”就在那里，监视着你的一言一行。

当斯诺登将美国政府这个庞大的监视项目公之于众之后，早已习惯了“自由”的美国人出离愤怒了，他们纷纷指责美国政府侵犯个人隐私，颠覆了这个国家最基本的价值观。

但当面临现实的恐怖主义威胁之时，也有不少美国人有着更为冷静的思考，他们试图在安全和自由之间寻找一个平衡点，他们需要为自己找一个接受“棱镜”的理由。

美国政府无疑有着同样的想法，在“棱镜”项目曝光后不久，美国政府就表示，会在适当的时候公布“棱镜”项目在反恐当中所起的作用，以证明这个项目的必要性。

于是，美国《外交政策》杂志发表文章，详细介绍“棱镜”项目是如何在浩如烟海的“元数据”中找到恐怖分子、预防恐怖袭击的。不仅如此，文章还为“棱镜”辩解，称该项目在运行过程中已尽力将对美国公民的个人隐私的侵犯降到最低程度。但即使这样，“棱镜”的施行还是有无法回避的法律问题，这既是对美国民众的容忍度的考验，也是对美国政治家们的政治智慧的考验。

不管怎样，这起风波的始作俑者、将“棱镜”项目曝光于天下的爱德华·斯诺登已经被美国政府起诉。

现代快报记者 潘文军

最新消息

美国政府起诉斯诺登

21日公开的美国联邦法院文件显示，美国政府已于本月14日起诉“棱镜”项目泄密者爱德华·斯诺登，罪名是从事间谍活动、窃取政府财产。

斯诺登涉嫌3项罪名

法律文件显示，斯诺登涉嫌3项罪名，除窃取并转移政府财产，另外两项涉及《间谍法》，分别是未经允许传播国家防务信息和有意传播机密情报。

按路透社的说法，如果后两项罪名成立，斯诺登将被处以罚款，同时面临至多10年监禁。

弗吉尼亚州一家联邦法庭负责处理斯诺登所涉案件。当地正是斯诺登前雇主博思艾伦公司所在地。

斯诺登今年春天受雇于这家美国国家安全局承包商，作为系统管理员在位于夏威夷的一处设施工作。他在这一岗位工作大约4个星期后自行离开，前往中国香港。本月初，斯诺登通过媒体揭露美国“棱镜”项目，一时成为焦点。

美要求香港逮捕斯诺登？

起诉斯诺登是美国政府启动引渡程序的第一步。

美联社报道，截至21日晚，不清楚美国政府是否向香港提出协助引渡斯诺登的请求。但按《华盛顿邮报》的说法，美方已要求香港特别行政区逮捕斯诺登。

香港特区政府律政司司长袁国强21日回应斯诺登事件时说，任何国家提出移交逃犯的要求，都需要根据香港法律办事，不容许任何不合乎法律或不公平处理的情况。

冰岛商人奥拉维尔·维格尼尔·西居尔温松21日说，他准备了私人飞机，如果冰岛政府批准，他就让飞机载着斯诺登前往冰岛。而冰岛政府方面说，尚未收到斯诺登申请避难的请求。

西居尔温松说，他一直与斯诺登的代表联络，并未与他本人直接对话。

香港将按本港法律处理

香港警务处处长曾伟雄22日针对美国要求香港特区政府拘捕爱德华·斯诺登一事表示，特区政府和警方会按照香港法律与现有机制处理。

曾伟雄说，如果与香港签署互助协议的司法管辖区，发出司法互助要求，特区政府和警方均会按香港法律和现有机制处理，并经由律政司及法院处理。对于美国要求特区政府发出临时拘捕令，曾伟雄回应说，香港执行的是本地法律，不是外国法律。

此前曾有报道称，香港警方已为斯诺登安排安全屋居住，曾伟雄说，不会对个别报道加以评论，也不便透露细节。

综合新华社电